
مترجمان: امین مهرابي، 
فاطمه امیر عضدي، مریم امیرعضدي

عنوان یافته هایي كه در مقاله به آن ها پرداخته شده است: 
- 48 درصـد دانش آمـوزان ولـز 3 تـا 11 سـاله شـیفتة ورزش اند1 و سـه جلسـه یا بیشـتر در 
هفتـه بـه دوره هـاي فـوق برنامـة ورزشـي یا باشـگاه هاي ورزشـي عمومـي مي رونـد، اگرچه در 

سـال 2013 ایـن میـزان 40 درصـد بوده اسـت. 
- تقریبـاً تعـداد دانش آمـوزان ابتدایي و متوسـطة  اول كه شـیفتة ورزش اند با هم برابر اسـت؛ 
49 درصـد دانش آمـوزان ابتدایـي 3 تـا 6 سـاله و 48 درصـد دانش آمـوزان متوسـطة اول 7 تـا 

ساله.   11
- تفـاوت جنسـیت در میـزان مشـاركت وجـود دارد، زیـرا 52 درصـد پسـران و 49 درصـد 

دختـران شـیفتة ورزش  انـد. 
- مشـاركت دانش آمـوزان بـا توجـه بـه سـن، قومیـت، ناتوانـي و میـزان نسـبي محرومیـت2 
متفـاوت اسـت. ایـن بررسـي در سـال 2015 نشـان داده اسـت كه در مقایسـه با ولـز3 به عنوان 

یـك جامعـه، درصـد بالاتـري براي مـوارد زیر ثبت شـده اسـت: 
é دانش آموزان 5 و 6 ساله )52 درصد(؛ 

é دانش آمـوزان بریتانیایـي بـا نـژاد تركیبـي و همچنیـن دانش آموزانـي كـه پـدر و مـادر 
درصـد(؛   52( دارنـد  سیاه پوسـت 

مترجمان:مترجمان: امین مهرابي،  امین مهرابي، 
فاطمه امیر عضدي، مریم امیرعضدي

رساني اطلاع‌
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é دانش‌آموزان مدارسـي كـه محروميت كمتري4 
دارنـد )54 درصد(؛ 

ولـزي  اول كـه  é دانش‌آمـوزان دورة‌ متوسـطة 
درصـد(.  55( بوده‌‌انـد 

درصـد   65 بـراي  تربيت‌بدنـي  درس   -
و  اسـت  بـوده  لذت‌بخـش  خيلـي  دانش‌آمـوزان 
53 درصـد دانش‌آمـوزان از ورزش كـردن بعـد از 
مدرسـه يـا وقـت ناهـار در باشـگا‌ه‌ها )دوره‌هـاي 
فـوق برنامة ورزشـي( به ميـزان زياد لـذت برده‌‌اند. 
- 62 درصـد از دانش‌آمـوزان معتقدنـد كـه درس 
تربيت‌بدنـي و ورزش مدرسـه در داشـتن سـبك 

زندگـي سـالم كمـك زيـادي بـه آن‌هـا مي‌كند. 
ملـي،  سـطح  مـدارس،  ورزش،  كليد‌واژه‌هـا: 

برنامـة درسـي، دانش‌آمـوز ملـي،  رقابـت 

اشاره 
را  روشـني  اولويت‌هـاي  ولـز،  ورزش  چشـم‌انداز 
مشـخص مي‌كنـد. هـدف ولـز ايـن اسـت كـه هـر 
كـودك بـراي زندگـي كردن شـيفتة ورزش باشـد و 

ولـز بـه دنبـال رقابـت ملـي در ايـن زمينه اسـت. 
بررسـي ورزش مـــــدارس، بررســـي برخـط5 
مشـاركت  ورزش  در  كـه  اسـت  دانش‌آموزانـي 
مبنـاي  بـر  مدرسـه  چشـم‌انداز  و  مي‌كننـد 
تربيت‌بدنـي و ورزش اسـت. آخرين بررسـي ورزش 
مـدارس ولـز از چهاردهـم آوريـل تـا بيسـت‌وي‌كم 

ژوئـن 2015 انجـام شـده اسـت. 
دانش‌آموزان پرسـش‌نامه‌اي را در مورد مشـاركت 
و گرايـش به ترتيب بدني و ورزش تكميل مي‌كنند. 
به‌علاوه، در هر مدرسـه از يكي از كاركنان خواسـته 
و  تربيت‌بدنـي  چشـم‌انداز  دربـارة  كـه  مي‌‌شـود 
كنـد.  تكميـل  را  پرسـش‌نامه‌اي  مدرسـه  ورزش 
ايـن پرسـش‌نامه‌ها را اغلـب آمـوزگار درس تربيت 
بدنـي مـدارس ابتدايي يا مديـر تربيت‌بدني مدارس 

متوسـطة‌ اول تكميـل مي‌كند. 
اطلاعـات حاصل از اين بررسـي، ايـن امكان را به 
ورزش و همـكاران ورزشـي ولـز مي‌دهد كـه روند 
فعاليت‌هـاي ورزشـي شـامل مشـاركت اجتماعي 
اسـتراتژيك  به‌طـور  را  مـدارس  در  مشـاركت  و 
نظـارت و پيگيـري كننـد. همچنيـن، چشـم‌انداز 
تربيت‌بدنـي، ورزش مـدارس و گرايـش آموزگاران 
و دانش‌آمـوزان را بـه تربيت‌بدنـي و ورزش دنبـال 
مي‌كنـد. ايـن موضـوع، مبنايي براي شـكل‌گيري 
خط‌مشـي و تمرين‌هـاي ورزشـي فراهـم مي‌كند. 
محتـواي  و  مقالـه  ايـن  در  گزارش‌شـده  آمـار 

جداول ضميمه شـده، دانش‌آموزان 3 تا 11 سـالة 
مـدارس را مـورد توجـه قـرار مي‌دهد. در بررسـي 
سـال 2015، 115039 دانش‌آموز 3 تا 11 سـاله و 
1094 آموزگار پرسـش‌نامة‌ بررسي ورزش مدارس 
را تكميـل كرده‌اند.تعـداد شـركت‌كنندگان در اين 
بررسـي نسـبت بـه سـال 2013 افزايـش داشـته 
اسـت؛ بـه همين دليـل، تاكنـون ايـن بزرگ‌ترين 
بررسـي در كشـور بريتانيـا دربارة جوانـان و ورزش 

است. 
اين مقاله، خلاصه‌اي از چشـم‌انداز و مشـاركت‌هاي 

ورزشـي ولز را گـزارش مي‌دهد. 

تربيت‌بدني در برنامة درسي 
بيـش از 15 سـال اسـت كـه آمـوزگاران درس 
تربيت‌بدنـي مـدارس ابتدايـي و مديـران تربيـت 
را  پرسـش‌نامه‌اي  اول،  متوسـطة  مـدارس  بدنـي 
نمايندگـي  بـه  تربيت‌بدنـي  چشـم‌انداز  دربـارة 
از مـدارس خـود، هـر دو سـال يـك بـار تكميـل 
كرده‌انـد. در سـال 2015، تعـداد 901 پاسـخ‌نامه 
از مـدارس ابتدايـي و 193 پاسـخ‌نامه از مـدارس 

متوسـطة اول دريافـت شـده اسـت. 
شـكل 1 گزارشـي از رونـد ميانگيـن زماني براي 
نشـان  هفتـه  در  را  تربيت‌بدنـي  درسـي  برنامـة 
مي‌دهـد. در سرتاسـر ولـز، بـه ‌طور متوسـط 100 
دقيقـه تربيت‌بدنـي در همـة  گروه‌هـاي سـني 3 
تـا 11 سـاله ارائـه شـده اسـت. در مرحلـة كليدي 
دوم )دانش‌آمـوزان مـدارس ابتدايـي 3 تا 6 سـاله( 
به‌طـور ميانگين 101 دقيقـه تربيت‌بدني در هفته 
ارائه شـده اسـت. در مراحل كليدي سـوم و چهارم 
تـا 11  اول 7  متوسـطة  مـدارس  )دانش‌آمـوزان 
سـاله( به‌طور ميانگيـن 98 دقيقـه تربيت‌بدني در 

هفته ارائه شـده اسـت. 

62 درصد از 
دانش‌آموزان 

معتقدند كه درس 
تربيت‌بدني و 

ورزش مدرسه 
در داشتن سبك 

زندگي سالم كمك 
زيادي به آن‌ها 

مي‌كند

شكل1: ميانگين زمان برنامة درسي تربيت‌بدني در هفته 
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شيفتة ورزش بودن: تكرار مشاركت 
بررسـي ورزش مـدارس از سـال 2011، تصويـر 
دقيقـي از تكرار مشـاركت بـه ارمغان آورده اسـت. 
ايـن موضـوع، اجـازه مي‌دهـد تعـداد جلسـاتي را 
كـه دانش‌آمـوزان در طـول هفتـه در ورزش‌هـاي 
سـازماني‌افته يـا تفريحـي خـارج از برنامة درسـي 
شـركت مي‌كنند، مشـاهده كنيم. در سال 2015، 
در ولـز 48 درصـد دانش‌آمـوزان 3 تـا 11 سـاله 
سـه جلسـه يـا بيشـتر در هفتـه در فعاليت‌هـاي 
سـازماني‌افته‌اي  بـه غيـر از زمـان برنامـة درسـي 
)بـراي مثـال دوره‌هـاي فـوق برنامـة‌ ورزشـي يـا 
باشـگاه ورزشـي( شـركت داشـته‌اند. اين وضعيت 
در ورزش ولـز به شـيفتگي دانش‌آمـوزان به ورزش 
اشـاره دارد. از سـال 2011 تعداد دانش‌آموزاني كه 
شـيفتة ورزش‌انـد افزايـش يافته اسـت؛ 27 درصد 
كل دانش‌آموزان سـه جلسـه يا بيشتر در هفته در 
برنامه‌هاي ورزشـي شـركت كرده بودند و در سـال 
2013، 40 درصـد آن‌هـا شـيفتة ورزش شـده‌اند. 
به‌طـور كلـي در دوره‌هـاي تحصيلي تفـاوت كمي 
وجـود دارد. اكنـون 48 درصـد دانش‌آمـوزان دورة‌ 
دورة‌  دانش‌آمـوزان  درصـد   49 و  اول  متوسـطة 
ابتدايـي شـيفتة ورزش‌انـد. شـكل2 درصـدي از 

دانش‌آموزانـي را نشـان مي‌دهـد كـه در بيـش از 
سـه بررسـي اخيـر شـيفتة ورزش بوده‌اند. 

در بررسـي سـال 2013 بـراي اوليـن بـار داده‌ها 
در  ورزشـي  مشـاركت  ميـزان  توصيـف  بـراي 
گروه‌هـاي قومي مختلف در دسـترس قـرار گرفت. 
بررسـي سـال 2015 براسـاس ايـن داده‌ها صورت 
مي‌گيـرد. در جـدول1، تفاوت در ميزان مشـاركت 
به تفكيك نژاد و جنسـيت نشـان داده شـده است. 

طبـق بررسـي سـال 2013، دختـران شـيفته 
ورزش بريتانيايـي- آسـيايي/ آسـيايي پايين‌تريـن 
را  ورزشـي  فعاليت‌هـاي  در  مشـاركت  درصـد 
داشـتند، در حالـي كـه 20 درصـد ايـن افراد سـه 
جلسـه يا بيشـتر در هفته در فعاليت‌هاي ورزشـي  
اينكـه درصـد  بـا وجـود  بودنـد.  شـرکت كـرده 
مشـاركت ايـن گروه كمتـر از ميانگيـن باقي مانده 
بـوده؛ امـا ميـزان مشـاركت آن‌هـا در فعاليت‌هاي 
اسـت  داشـته  افزايـش  سـال 2013  از  ورزشـي 
به‌طـوري كـه در سـال 2015، 28 درصـد از آن‌ها 

بوده‌انـد.  شـيفتة ورزش 
و  تركيبـي  نـژاد  دانش‌آمـوزان  كلـي،  به‌طـور 
بريتانيايـي نـژاد سـياه/ سـياه بيشـترين درصـد 
مشـاركت را بـه تنـاوب داشـته‌اند )52 درصـد(، 
در حالـي كـه در سـال 2013، دانش‌آمـوزان نـژاد 
تركيبـي و سفيد‌پوسـت گروه‌هايـي هسـتند كـه 

بوده‌انـد.  بيشـتر شـيفتة ورزش 
ارزيابـي شـيفتگي بـه ورزش بـراي دانش‌آموزان 
مختلـف كه در فعاليت ورزشـي شـركت مي‌كنند، 
مي‌توانـد بـا در نظـر گرفتـن تعـداد  جلسـات در 
هفتـه بـه جزئيـات بيشـتر يـا فعاليـت كمتـر يـا 
بيشـتر دانش‌آمـوزان بينجامد. شـكل2 تفاوت‌ها را 
بـه تفكيك جنسـيت بـراي دانش‌آمـوزان 3 تا 11 

سـاله نشـان مي‌دهد. 

كل دانش‌آموزاندخترانپسران

201320152013201520132015

445237454149نژاد سفيد 

465636484152نژاد تركيبي

425730453752بريتانيايي سياه/ سياه

374420282936بريتانيايي- آسيايي/ آسيايي

314926382939عرب/ ساير

445236444048مجموع

شكل2: شيفتة ورزش بودن به تفكيك جنسيت از سال 2011 تا 2015
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جدول1: درصدي از دانش‌آموزان شيفتة ورزش به تفكيك گروه‌هاي نژادي و جنسيت
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همان‌طـور كه در بالا بيان شـد، »شـيفتة ورزش 
بـودن« يـك ارزيابي تركيبـي از فعاليـت در خارج 
از درس تربيت‌بدنـي اسـت، مثـل تعداد جلسـاتي 
كـه يـك دانش‌آمـوز در هفتـه در هـر دو فعاليـت 
ورزشـي عمومـي  باشـگاه  و  مدرسـه  فوق‌برنامـة 

شـركت مي‌كنـد.
شناخت سـاختار ارزيابي اين شـيفتگي مي‌تواند 
و  مختلـف  همكاري‌هـاي  شناسـايي  موجـب 
تأثيـر دسـتاوردهاي آن شـود. بـراي مثـال، يـك 
دانش‌آمـوز مي‌توانـد بـا شـركت در سـه جلسـة 
فوق‌برنامة ورزشـي مدرسـه شـيفتة ورزش شـود، 
امـا ممكـن اسـت امكان دسترسـي به هـر فرصت 
به‌هميـن  بدهـد.  از دسـت  را  مدرسـه  از  خـارج 
ترتيـب،‌ ممكـن اسـت ميـزان بالايي از مشـاركت 
اجتماعي وجود داشـته باشـد، اما ميزان مشـاركت 

در فوق‌برنامه‌هـا كمتـر باشـد.
اغلـب،‌ به‌دليـل وجـود موانـع كاربردي همـراه با 
كمبـود امكانـات، ممكـن اسـت دانش‌آمـوزان بـه 
ورزش دسترسـي نداشـته باشـند. به‌علاوه، ممكن 
پيشـنهاد  موضـوع  ايـن  كننـد  احسـاس  اسـت 
بنابرايـن  و  نيسـت  نيازهايشـان  بـراي  مناسـبي 
تصميـم بگيرنـد كـه در دورة فوق‌برنامـة ورزشـي 
در  مشـاركت  تكـرار   3 شـكل  نكننـد.  شـركت 

باشـگاه‌هاي  و  ورزشـي  فوق‌برنامـة  برنامه‌هـاي 
ورزشـي عمومـي را بـا اسـتفاده از ارزيابي »حداقل 

يـك بـار در هفتـه« نشـان مي‌دهـد.

داده‌هـا نشـان مي‌دهنـد كـه درصـد بيشـتري 
از دانش‌آمـوزان )حداقـل يـك بـار در هفتـه( در 
برنامـة باشـگاه‌هاي ورزشـي عمومي در مقايسـه با 
دوره‌هـاي فوق‌برنامـة ورزشـي شـركت مي‌كننـد. 
نسـبت كمتـري از دانش‌آموزان مدارس متوسـطة 
اول در دوره‌هـاي فوق‌برنامـة ورزشـي مشـاركت 
مي‌كننـد و ميـزان مشـاركت دانش‌آمـوزان دختر 
اندكي كمتر از دانش‌آموزان پسـر اسـت )شکل4(.
ــادي و  ــي- اقتص ــت اجتماع وضعي

ــاركت مش
در ولـز، از درصـد دانش‌آمـوزان هـر مدرسـه كه 
واجـد شـرايط مـدارس بـا وعـدة غذايـي رايـگان 
وضعيـت  ارزيابـي  شـاخص  به‌عنـوان  هسـتند،‌ 
اجتماعـي- اقتصـادي بچه‌هـاي مدارس اسـتفاده 
مي‌شـود. مدارسـي كـه در اين بررسـي مشـاركت 
داشـتند، در يكـي از چارك‌هـاي مدارس بـا وعدة 
گرفته‌انـد.  قـرار   )FSM1-4( رايـگان  غذايـي 
چـارك اول مدارس بـا وعدة غذايـي رايگان درصد 
كمـي از دانش‌آمـوزان واجـد شـرايط اسـتفاده از 

از سال 2011 تعداد 
دانش‌آموزاني كه شيفتة 
ورزش‌اند افزايش يافته 

است؛ 27 درصد كل 
دانش‌آموزان سه جلسه 

يا بيشتر در هفته در 
برنامه‌هاي ورزشي شركت 

كرده بودند و در سال 
2013، 40 درصد آن‌ها 
شيفتة ورزش شده‌اند

شكل4: مشاركت حداقل يك بار در هفته در دوره‌هاي فوق‌برنامة ورزشي و باشگاه‌هاي ورزشي عمومي
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بدون تکرار فعالیت یک‌بار در هفته دوبار در هفته سه بار یا بیشتر در هفته

پسر دختر

شكل3: تعداد جلسات شركت دانش آموزان در برنامه‌هاي فوق برنامه يا باشگاه ورزشي عمومي در 
هفته به تفكيك جنسيت                                      
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وعـدة غذايي رايـگان )دريافت غـذاي رايگان در مدرسـه( 
را در بـر مي‌گيـرد كه حداقل شـرايط محروميـت را دارند 
و چـارك چهـارم مـدارس با وعـدة غذايي رايـگان، درصد 
واجـد  كـه  دربرمي‌گيـرد  را  دانش‌آموزانـي  از  بيشـتري 
شـرايط اسـتفاده از وعدة غذايـي رايگان هسـتند و داراي 

بيشـترند. محروميت 

شـكل5 درصـد دانش‌آموزانـي را كه شـيفتة ورزش‌اند با 
توجـه بـه قـرار گرفتن در چارك مدرسـه با وعـدة  غذايي 

رايگان نشـان مي‌دهد.

شـيفتة  كـه  دانش‌آموزانـي  درصـد   2011 سـال  از 
ورزش‌انـد افزايـش يافتـه اسـت. ايـن الگـوي مشـاركت 
مشـابه سـه بررسـي اخير بوده اسـت. ميـان دانش‌آموزان 
شـيفتة ورزش در چـارك اول مـدارس بـا وعـدة غذايـي 
رايـگان در مقايسـه بـا چـارك چهارم مـدارس تقريبـاً‌ ده 

درصـد تفـاوت وجـود دارد.

شيفتگي به ورزش و ناتواني
در ايـن بخـش دانش‌آمـوزان بـه اين پرسـش كـه »آيا 
نقـص يـا ناتوانـي دارنـد يا خيـر؟« پاسـخ مي‌دهنـد. در 
سـال 2013، 31درصـد دانش‌آمـوزان بـا پاسـخ مثبت و 
41 درصـد دانش‌آمـوزان بـا پاسـخ منفي شـيفتة ورزش 
بوده‌انـد. شـكل 6 درصـد دانش‌آمـوزان شـيفتة‌ ورزش 
در سـال 2015 را بـا توجـه به ناتواني و جنسـيت نشـان 

مي‌دهـد. 

دانش‌آمـوزان در چـه ورزش‌هايي شـركت 
؟  مي‌كنند

ورزش‌هاي فوق برنامه
در جـدول 2، فعاليت‌هاي برتري كه احتمـالاً گروه‌هاي 3 
تا 11 سـاله در آن مشـاركت داشته‌اند، با توجه به جنسيت 
و درصـد همـكاري دانش‌آمـوزان در سـال 2011 و 2013 

نشـان داده شده است. 

شكل 5. شيفتگي به ورزش و ارتباط آن با محروميت

شكل 6: شيفتگي به ورزش و ارتباط آن با ناتواني و جنسيت
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پسران دختران
201120132015ورزش/ فعاليت201120132015ورزش/ فعاليت 

41/451/356/7فوتبال 28/632/031/9نتبال

31/035/131/5راگبي 11/820/522/1شنا 
18/120/323/8پهلواني16/117/522/1پهلواني6

22/123/4٭n/aداجبال17/719/621/9چرخ‌وفلك7

n/an/a21/8دويدن/پريدن٭٭14/517/421/5فوتبال

-11/720/9شنا22/922/021/0حركات موزون

18/319/220/9كريكتn/an/a19/0دويدن/ پريدن

14/218/620/5چرخ‌وفلك10/311/614/9ژيمناستيك
17/520/620/5تنيسn/a13/014/9داجبال8

14/619/518/7بسكتبال12/514/013/9تنيس
٭ بررسي سال 2011 شامل فعاليت داجبال نبوده است. 

٭٭ در بررسي سال 2015، دويدن و پريدن اضافه شده است.

پسران دختران
201120132015ورزش/ فعاليت201120132015ورزش/ فعاليت 

44/948/751/3فوتبال 26/830/235/8شنا

26/231/330/8راگبي 33/228/428/6حركات موزون

25/325/330/1شناn/an/a24/2دويدن/ پريدن

n/an/a20/9دويدن/ پريدن6/517/921/2كلاس‌هاي آمادگي جسماني٭

17/316/316/8تنيس13/514/218/6ژيمناستيك

8/712/614/9پهلواني10/116/218/6نتبال

14/114/714/9كريكت10/914/716/0فوتبال

n/a11/413/3داجبال7/611/214/8پهلواني

17/511/313/2دوچرخه‌سواري10/613/612/0سواركاري

4/66/512/8كلاس‌هاي آمادگي جسماني12/712/012/3تنيس
٭ دربارة مشاركت در كلاس‌هاي آمادگي جسماني فقط از دانش‌آموزان مدارس متوسطة اول سؤال شده است.

در سـه بررسـي اخيـر، در ورزش‌هايـي كـه جـزء ده‌ 
فعاليـت‌ برتـر فـوق برنامـه بوده‌اند، تغيير بسـيار كمي 

ديده شـده اسـت. 

مشاركت در باشگاه ورزشي عمومي 
دانش‌آمـوزان در پاسـخ بـه ايـن پرسـش كـه »چـه 
ورزش‌هايـي را در باشـگاه‌هاي ورزشـي انجام مي‌دهند؟« 
مي‌گوينـد: »ورزش‌هايي كه در مدارس وجود نـدارد.« در 
سـال 2015 در ميـان همـة دانش‌آموزان 3 تا 11 سـاله، 
فوتبـال بـا 34درصد مشـاركت و بعـد از آن ورزش شـنا 

بـا 33 درصد مشـاركت، محبوب‌ترين ورزش‌هـا بوده‌اند.
بـا توجـه بـه جنسـيت، فوتبـال ورزشـي بـود كـه 
دانش‌آمـوزان پسـر در يـك باشـگاه ورزشـي، بيشـتر 
از مـدارس خـود بـه آن پرداختـه بودنـد )51 درصـد 
مشـاركت( و بعـد از آن راگبـي )31 درصد( قرار داشـت. 
دانش‌آمـوزان دختـر، بيشـتر به شـنا )36 درصـد( و بعد 
از آن بـه حـركات مـوزون )29درصد( پرداختـه بودند. در 
جـدول 3 ده ورزش برتـر سـال 2015 همـراه بـا مقادير 
مربوط به بررسـي‌هاي سـال‌هاي 2011 و 2013 نشـان 

شـده‌اند.  داده 

جدول2: ورزش‌هاي فوق برنامه‌اي كه احتمالًا دانش‌آموزان 3 تا 11 ساله در آن مشاركت مي‌كنند

جدول3: باشگاه‌هاي ورزشي با بيشترين احتمال مشاركت در آن‌‌ها براي دانش‌آموزان 3 تا 11 ساله
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دانش‌آموزان 3 تا 6 ساله 

دختران ورزش/ فعاليت پسرانورزش/ فعاليت

62شنا74فوتبال 

59دويدن/ پريدن57دويدن/ پريدن 

46دوچرخه‌سواري 55شنا

46حركات موزون 47دوچرخه‌سواري 

40فوتبال43راگبي

36ترامپولين37تنيس

33ژيمناستيك32كريكت

30تنيس31ترامپولين

28نتبال29داجبال

26پهلواني28چرخ‌وفلك

جدول5: مشاركت دانش‌آموزان 7 تا 11 ساله در ورزش‌هاي انجام‌شده
 در مكان‌هايي به جز مدارس و باشگاه‌هاي ورزشي

دانش‌آموزان 7 تا 11 ساله
دخترانورزش/ فعاليت پسرانورزش/ فعاليت 

57دويدن/ پريدن64فوتبال

48شنا48دويدن/ پريدن

31حركات موزون42راگبي

29دوچرخه‌سواري40شنا

27كلاس‌هاي آمادگي جسماني35دوچرخه‌سواري

27نتبال29تنيس

23فوتبال26بسكتبا ل

22تنيس23تنيس روي ميز

فعاليت‌هاي 
ماجراجويانه9

21پهلواني22

21فعاليت‌هاي پرماجرا21پهلواني

جدول4: مشاركت دانش‌آموزان 3 تا 6 ساله در ورزش‌هاي 
انجام‌شده در مكان‌هايي به جز مدارس و باشگاه‌هاي ورزشي 

ورزش  بـه  دانش‌آمـوزان  شـيفتگي  احتمـال  بـا 
دارد.10 ارتبـاط 

لذت‌بخش بودن 
جـدول 6 نشـان مي‌دهـد كـه دانش‌آمـوزان از 
شـركت در سـه برنامة مختلف دروس تربيت‌بدني، 
فـوق  )دوره‌هـاي  مـدارس  ورزشـي  باشـگاه‌هاي 
مـدارس  از  خـارج  ورزش  و  ورزشـي(  برنامـة 

مي‌برنـد.  لـذت  عمومـي(  )ورزش‌هـاي 
از دانش‌آمـوزان سـؤال مي‌شـود كـه »چقـدر از 
ورزشـي كـه بـراي آن‌هـا برنامه‌ريزي شـده اسـت، 
به‌صـورت  مي‌تواننـد  آن‌هـا  و  مي‌برنـد؟«  لـذت 
»زيـاد«، »كـم« و »اصاًل« بـه ايـن سـؤال پاسـخ 

 . دهند
را كـه پاسـخ  جـدول 6 درصـد دانش‌آموزانـي 
مي‌دهـد.  نشـان  كرده‌انـد،  انتخـاب  را  »زيـاد« 

احتمـالًا دانش‌آموزان در سـنين دورة  ابتدايي از 
ورزش و درس تربيت‌بدنـي در مـدارس و خـارج از 
مـدارس لـذت مي‌برنـد و كمتـر احتمـال دارد كه 
دانش‌آمـوز دورة‌ متوسـطة ‌اول از ورزش و درس 
تربيت‌بدني و ورزش‌كردن در باشـگاه‌هاي ورزشـي 

ببرند.  مدارس لـذت 

احتمالًا 
دانش‌آموزان 
در سنين دورة  
ابتدايي از ورزش و 
درس تربيت‌بدني 
در مدارس و خارج 
از مدارس لذت 
مي‌برند

برنامه‌هاي ديگر، مشــــاركت‌هاي 
غيرر ســمي 

بـه غير از توجـه به ورزش مدارس و باشـگاه‌هاي 
ورزشـي عمومـي، ايـن پرسـش‌ مطـرح مي‌شـود 
كـه آيـا دانش‌آمـوزان در فعاليت‌هـا و ورزش‌هـاي 
مختلـف يـا »هر جاي ديگـر« مثل خانـه، پارك‌ها 
ايـن  مي‌كننـد.  مشـاركت  تفريحـي،  مراكـز  يـا 
در  دانش‌آمـوزان  مشـاركت  از  ارزيابـي  موضـوع، 

فعاليت‌هـاي غيررسـمي اسـت. 
در دو جدول 4 و 5، ده فعاليت برتر دانش‌آموزان 
كه احتمالًا آن‌ها را بيشـتر از مدارس و باشگاه‌هاي 

ورزشـي انجام مي‌دهند، نشـان داده شده است. 

دويـدن و پريـدن فعاليـت جديـدي اسـت كـه 
اضافـه شـده و شـامل  بررسـي سـال 2015  در 
فعاليت‌هاي گسـترده‌اي از جملـه دويدن تفريحي، 
همگانـي  دو  همايش‌هـاي  و  پـارك  در  دويـدن 

مي‌شـود. 

گرايش به تربيت بدني و ورزش 
در سـال 2013 بررسـي‌ها نشـان‌ داده‌انـد كـه 
ميـزان نشـاط و شـادابي، توانايـي و اعتماد‌به‌نفس 
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در سال 2013 
بررسي‌ها نشان‌ 

داده‌اند كه 
ميزان نشاط و 

شادابي، توانايي 
و اعتماد‌به‌نفس با 
احتمال شيفتگي 

دانش‌آموزان به 
ورزش ارتباط دارد

3 تا 11 ساله
كل دانش‌آموزان

ابتدايي
    

پسر           دختر

متوسطة اول
                 

پسر                 دختر

لذت بردن از درس 
تربيت‌بدني

65/279/377/364/543/3

لذت‌بردن از ورزش 
باشگاه‌هاي ورزشي 

مدارس
)دورة فوق برنامة 

ورزشي(

53/071/167/864/531/7

لذت بردن از ورزش 
خارج از مدارس

68/475/872/768/258/6

اعتماد‌به‌نفس 
را  فعاليـت  يـك  كـه  زمانـي  دانش‌آمـوزان،  از 
انجـام مي‌دهنـد، سـؤال شـده اسـت كـه: »چگونه 

داشـت؟«  خواهنـد  اعتماد‌به‌نفـس 
79 درصـد پاســــخ داده‌انـد كـه: » بســـــيار 
اعتماد‌به‌نفـس دارنـد« يـا »اعتماد‌به‌نفـس دارنـد«. 
كـه  كرده‌انـد  اظهـار  پسـر  دانش‌آمـوزان  بيشـتر 
»اعتماد‌به‌نفـس دارنـد«‌و 85 درصد آن‌ها در مقايسـه 
بـا 73 درصـد از دختـران اظهـار كرده‌اند كه »بسـيار 
اعتماد‌به‌نفـس دارنـد« يـا »اعتماد‌به‌نفـس دارنـد.«

اهميت يك سبك زندگي سالم 
از دانش‌آمـوزان دربـارة ايـن موضـوع كـه درس 
انـدازه‌‌اي  چـه  تـا  مـدارس  ورزش  و  تربيت‌بدنـي 
بـه آن‌هـا در داشـتن سـبك زندگـي سـالم كمك 

مي‌كنـد، سـؤال شـده اسـت. 
62 درصـد دانش‌آمـوزان 3 تـا 11 سـاله معتقـد 
بوده‌انـد كـه درس تربيـت بدنـي و ورزش مـدارس 
بـه آن‌ها در داشـتن سـبك زندگـي سـالم،‌ »زياد« 

كمـك مي‌كنـد.
دارد؛  وجـود  تفاوت‌هايـي  سـن،  بـه  توجـه  بـا 
77درصـد از دانش‌آمـوزان دورة ابتدايي در مقايسـه 
بـا 49 درصـد از دانش‌آمـوزان دورة متوسـطة اول 
معتقـد بوده‌انـد كـه درس تربيـت بدنـي و ورزش 

مـدارس بـه آن‌ها در داشـتن سـبك زندگي سـالم 
كمـك مي‌كنـد.

 صداي دانش‌آموز
از دانش‌آموزان خواسـته شـده است كه احساس 
خـود را دربـارة درس تربيـت بدني و ورزش نشـان 
تربيـت  دربـارة  دانش‌آمـوزان  31درصـد  دهنـد. 
كـرده  انتخـاب  را  »هميشـه«  ورزش  و  بدنـي 
بودنـد. همان‌طـور كـه در ارزيابـي بـالا بيـان شـد 
بـا توجـه بـه سـن و جنسـيت تفاوت‌هايـي وجود 
بـا  مقايسـه  در  دختـران  28درصـد  زيـرا  دارد، 
34درصـد پسـران »هميشـه« را انتخـاب كردند و 
42درصـد دانش‌آمـوزان دورة ابتدايـي در مقايسـه 
بـا 22 درصـد دانش‌آمـوزان دورة متوسـطة اول، 

»هميشـه« را انتخـاب كرده‌انـد.

خلاصه
مشـاركت  افزايـش   ،2015 سـال  بررسـي 
ورزشـي در دانش‌آمـوزان 3 تـا 11 سـالة ولـزي را 
نشـان داده اسـت. تفاوت‌هـاي زيـادي در ميـزان 
مشـاركت همچنـان بـراي بررسـي باقـي مانـده 
اسـت؛ اين درحالي اسـت كـه دانش‌آمـوزان دختر 
و دانش‌آمـوزان در سـنين بالاتـر اغلـب كمتـر در 

ورزش و تربيـت بدنـي مشـاركت مي‌كننـد.

جدول6: لذت‌بخش بودن ورزش )درصد دانش‌آموزاني كه پاسخ »زياد« را انتخاب كرده‌اند(
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پي‌نوشت‌ها
1.hooked on sport

دانش‌آمـوزان  درصـد   .2
بـا  مـدارس  شـرايط  واجـد 
 ،)Fsm( وعـده غـذاي رايـگان
شـناخت  شـاخص  به‌عنـوان 
وضعيت اجتماعـي و اقتصادي 
و محروميت اسـتفاده مي‌شود. 
3.welsh

4. مدارس چـارك اول مدارس 
رايـگان )Fsm1(، تعداد كمي 
شـرايط  واجـد  دانش‌آمـوزان 
براي غـذاي رايـگان دارند و به 
نظـر مي‌رسـد كمتـر محـروم 
باشـند. مدارس چـارك چهارم 
 ،)Fsm4( رايـگان  مـدارس 
دانش‌آمـوز  بيشـتري  تعـداد 
غـذاي  بـراي  شـرايط  واجـد 
بيشـتر  محروميـت  و  رايـگان 

دارند. 
5.Online survey
6.Athletics
7.Rounders

8. داجبـال، نوعـي بازي اسـت 
كـه در آن بازيكنـان در يـك 
دايـره قـرار مي‌گيرند و سـعي 
مي‌كننـد بازيكنان تيـم مقابل 
را بـا ضربـة تـوپ بـادي حذف 

 . كنند
9.Adventurous activities
10.http:// sportwales. org. 
uk/ media/ 1194537/ 
theme2. pdf
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